

关于《给胡适之先生一封公开信》

邓瑞全

在 1948 年底的政权交替之际，北平知识界面临选择。是留下来迎接新政权，还是收拾书箧南下，去寻找另外的出路。那些具有较大影响的学者们的去留，倍受人们关注。胡适走了，陈垣留下来了。1949 年 5 月 11 日，陈垣在《人民日报》上发表《给胡适之先生一封公开信》，这位一向不问政治的史学大师却突然谈起了政治，向世人发表对国民党和共产党的看法，阐述自己留下来的理由。5 月 17 日，《进步日报》转载了这封《公开信》，在海内外知识界引起巨大震动。

胡适当时任北京大学校长，其影响和地位自不待言。而陈垣则自 1926 年起一直担任辅仁大学校长，后又当选中央研究院院士，是公认的史学大师。三十年代前后的史学界有“南陈北陈”之说，“南陈”为修水陈寅恪先生，“北陈”就是新会陈垣先生。陈垣于 1912 年以“革命报人”的身份出任众议院议员，次年（1913 年）赴京议政，并从此在北京定居，故此被称为“北陈”。由此也可以看出陈垣的地位和影响。北平被围，天津不保，胜负昭然，南京国民政府计划将一批文化界名人和大学校长接运到南方，其中就有陈垣，而且被列入重点名单。走还是不走，不仅关乎个人日后的命运，而且浓缩了一个学者几十年来对学术与政治的认识和感悟。兵临城下，必须迅速作出抉择，历史只给了一个月的时间。

为劝说陈垣离平南下，国民党青年部长陈雪屏受教育部委托，亲自登门拜访，但没有得到明确答复。陈雪屏曾任北京大学教授，和陈垣先生颇有交往，他见陈垣似无南下之意，就请胡适和郑天挺帮忙做工作。胡适佩服陈垣的学问和为人，他也非常希望陈垣能够南下，为此专门派北大秘书余逊先生去向陈垣介绍北平面临的危险局势，并转达教育部和他个人的关心。余逊是辅仁大学国文系主任余嘉锡先生的儿子，也是陈垣的学生。同当时的许多学人一样，陈垣先生不想走，因为他对抗战胜利之后国民党政府的表现非常失望，这位经历满清、袁世凯、北洋军阀和国民政府的老人要亲眼看看共产党政权是个什么样子。

胡适在离开北平前的12月13日晚上，给陈垣先生写了一封信，信的主要内容是关于《水经注》的考证。在这一时期，胡适对《水经注》发生了浓厚兴趣，先后搜集《水经注》的版本达9类40余种，其中关于杨守敬《水经注疏》的版本时代问题和陈垣的意见不一致。陈垣于12月7日给胡适的信里谈了对这一问题的看法，12月13日胡适复函，云：“这几天，天天想写信给先生，总不得暇，故十二月七日的信到今天还没有奉答。北大五十周年，承允惠临讲演，不胜感谢。……今夜写此短信，中间被电话打断六次之多，将来不知何时再有从容治学的福气了。”（《陈垣来往书信集》第190页，上海古籍出版社，1990年版）1948年12月15日，也就是在写完此信30个小时之后，胡适赶往北平南苑机场登机，在这架专门接运北平学者的飞机上还有清华大学教授陈寅恪先生。

胡适和陈垣一向关系较好。胡适长期在北大任教，而陈垣1922年被聘任为北大研究所国学门导师，1930年成为北大名誉教授，是经常在北大兼课的教师之一，他的得意之作《元西域人华化考》及《二十史朔闰表》、《中西回史日历》等都是在北大出版的，两人可以说是同事。据说有一次在北大的教师休息室，陈垣、

胡适等教授均在座，一位北大学生拿着自己写的一部《中国新文学运动史》请胡适题签，陈垣打趣说：“这真是请宋江来题《水浒传》了。”可见二人关系是很融洽的。由于两人在一段时期研究的领域很接近，经常互相切磋，但两人的意见往往发生分歧，如关于《四十二章经》、《牟子理惑论》及本文提到的《水经注疏》等。虽然学术上有分歧，但并不影响他们的友谊。陈垣三十年代的力作《元典章校补释例》（后改称《校勘学释例》）完成后，请胡适作序，胡适以《校勘学方法论》为题写了一篇长序，称之为“中国校勘学的一部最重要的方法论”，“中国校勘学第一次走上科学的路”，“新的中国校勘学的最大成功”，评价极高，以致有人认为有奉承之嫌。此外，被陈垣称为“自己学识的里程碑”的《通鉴胡注表微》，是他学术生涯的最后一部专著，也拟请胡适作一后序，由于时局急转直下，胡适匆匆离开北平，一切都无从谈起了。胡适对陈垣很尊重，遇到有关古籍版本及历史年代方面的疑难问题，经常征求陈垣的意见，并请陈垣到北大授课讲演。在1948年底，解放军已经兵临城下时，胡适正在筹备北大50周年校庆，他特意邀请陈垣先生去演讲助兴，这在本文前面所引胡适给陈垣先生的信中也有提及。

面对波谲云诡的时局，那些一向不问政治、沉湎于学术王国的学者也会感到忐忑不安，胡适和陈垣在讨论《水经注》的同时，也谈论对时局和未来的看法。胡适曾对陈垣说：“共产党来了，决无自由。”并且举出克兰钦可《我选择自由》一书中的有关论述作为证明。陈垣没有留过洋，但他是一个注重实证和严密考据的史学大师，没有足够的证据是从不下结论的，因此他对胡适的话表示怀疑。另外，对国民党政府的腐败他是看在眼里的。抗战胜利后，沦陷区的人民终于迎来了自己的政府和军队，但那些接收大员们不仅借机贪污敛财，而且以胜利者自居，趾高气扬，看不起长期遭受日寇铁蹄蹂躏的沦陷区人民。陈诚到达北平不久，在一

次文化教育界的集会上说：“抗战八年，北平的知识分子颓废了。”陈垣当时就拍案而起，指着陈诚说：“我们怎么颓废了？你怎么知道我们颓废了？你知道这八年我们过的是什么日子？”说完，拂袖而去。对共产党陈垣了解不多，对国民党陈垣很了解，至少他自己认为是这样，他认为不可能有比国民党更腐败的政权了，这是他不接受胡适劝说的主要原因。

在胡适等第一批学者南下之后，南苑机场即被解放军封锁，后来接运学者的飞机只能降落在北平东单临时机场。12月21日，清华大学校长梅贻琦率第二批学者登上了飞往南京的飞机，同行的有袁同礼、李书华、江文锦等，陈垣还是没有走。南京方面非常希望陈垣能够南下，因为他们知道陈垣在学界的巨大影响，陈垣不走，他们感到没有面子，劝说工作仍在继续。第三批，也就是最后一批，定于1949年1月8日起程，飞机仍然停在东单临时飞机场。这时，陈垣学生中的进步青年开始做陈垣的思想工作，他们向陈垣介绍共产党的政策，介绍解放区的情况，希望陈垣能够留在北平，以影响处在犹豫之中的其他学者。1月4日，余逊再一次劝说陈垣，明确告诉他这是最后一次机会，教育部恳切希望他南下，要他做好准备，1月8日早上有专车接他去飞机场。陈垣对此不置可否。1月8日这天，陈垣演了一出“空城计”，他很早就离开家，来到西单王爷佛堂胡同甲一号，这是他的学生刘乃和先生的家。陈垣是刘府的常客，以前每次去多是书写字幅，谈论学问，而这次主要谈论时局，一直到晚饭过后才离开。虽然南京方面没有接到人，但新闻稿早已写好，次日北平、南京等地的报纸援引中央社消息：“陈垣等人昨日离平飞京。”

1月22日，傅作义将军接受和平改编，1月31日，解放军进入北平城。随后，开始了对文化教育界的接管工作。

虽然陈垣留在了北平，明确表示要同共产党合作，但从延安及其他一些解放区回来的进步知识分子，认为陈垣是典型的旧式

学人，思想落后，和胡适关系不清，而他任校长的辅仁大学又是教会学校，有帝国主义背景，因此对陈垣颇有微词。陈垣有不少朋友和学生很早就投奔了共产党，他们把这一情况告诉了陈垣，并劝说陈垣应立即有所表示。经过讨论，陈垣同意用给胡适回信（即回复胡适1948年12月13日的来信）的方式写一封公开信，在报纸上发表，借此表示同共产党合作、同国民党决裂的态度。参加讨论的除陈垣外，还有他的得意弟子柴德赓先生、刘乃和先生和刘乃崇先生，最后由刘乃和先生执笔完成，日期为1949年4月29日。

《公开信》写完后，首先送给范文澜先生提意见，可以说范文澜是这封公开信的第一个读者。为什么要给范文澜看呢？因为当时的学术界，范文澜是仅次于郭沫若的马克思主义史学家，在中共党内有一定影响。此外，陈垣和范文澜有一段特殊的交情。1931年，范文澜在北平一度没有工作，生活很窘迫，后经北京大学国文系教授黄节介绍，陈垣聘请范文澜到辅仁大学史学系任教，讲授“正史概论”。1934年，范文澜因为思想激进，有“共党嫌疑”，被当局逮捕囚禁。陈垣为营救范文澜，多次去警察局和宪兵队找人说项。当局鉴于陈垣的地位和声望，又要陈垣亲自写下保证书，才同意放人。范文澜出狱后不久，先去河南大学任教，1940年去了延安。范文澜很感谢陈垣，从延安回到北平后，第一个看望的就是陈垣。范文澜看过《公开信》后，认为写得很好，很有现实意义，就亲自送到中共机关报《人民日报》编辑部。《人民日报》编辑部经过审查，于5月11日全文刊出，《进步日报》于5月17日转载，香港《华商报》于5月29日转载。海内外学人对这封公开信反映极为强烈，认为像陈垣这样的旧式史学大师都愿意跟共产党走，说明共产党及其政策并不像宣传的那样可怕。

胡适对这封《公开信》是什么态度呢？他在《自由中国》上发表文章，根本不相信这是陈垣的手笔，认为是共产党胁迫结果，

其理由之一就是陈垣从不用白话文写作，而这篇声情并茂的作品显然是别人代笔。应该说胡适的分析是有道理的，陈垣一生的著述都是用清晰简洁的浅易文言写成的，确实不曾使用过白话文。

这封《公开信》出自刘乃和先生的手笔。刘乃和先生是陈垣的得意弟子之一，从1939年考入辅仁大学史学系开始，一直到1971年陈垣逝世，在陈垣身边学习、工作达32年，在学术、行政和生活等许多方面为陈垣做了大量工作。1947年，刘乃和先生从辅仁大学史学研究所毕业后，即留校任教，1952年，辅仁大学同北京师范大学合并，陈垣出任北京师范大学校长，刘乃和先生成为他的助手和专职秘书。三、四十年代的青年学生大多喜欢巴金的作品，刘乃和先生也不例外，这封《公开信》就很有巴金的文风。如第二段：“在北平解放的前夕，南京政府三番两次的用飞机来接，我想虽然你和寅恪先生已经走了，但是青年的学生们却用行动告诉了我，他们在等待着光明，他们在迎接新的社会，我知道新生力量已经成长，正摧毁着旧的社会制度。我没有理由离开北平，我要留下来和青年们一起看看这新的社会究竟是怎样的。”再如第四段：“你说‘决无自由’吗？我现在亲眼看到人民在自由的生活着，青年学生们自由的学习着、讨论着，教授们自由的研究着。”这些新鲜、生动又时髦的句子句式确是不可能出自陈垣之手，但所表达的意思应该说是陈垣的想法。《给胡适之先生一封公开信》是刘乃和先生第一次为陈垣代笔，此后，她成为陈垣的助手和专职秘书，陈垣的讲话稿、文章以及书信等几乎都由她起草。

在无尽的历史长河中，任何人都是渺小的，任何事件都是微不足道的，但活着的人决不能丧失伟大的精神和深刻的反思。五十年过去了，当年引起巨大轰动的《给胡适之先生一封公开信》也逐渐淡出了人们的记忆，其中涉及到的人物都已经先后作古。胡适于1962年客死海外，陈寅恪于1969年在广州病逝，陈垣于

1971年在北京逝世，三位学术巨匠连同他们开创的学术时代都成为了历史长河中的水滴，伟大与崇高，可笑与可悲，他们是不在乎后人怎样评说的。

刘乃和先生的名字是和陈垣紧密联系在一起的，她对学术和理想的执着追求，对工作和事业的默默奉献，一向得到学术界的赞誉。她一生撰写了近二百篇文章，但她最为看重的是《给胡适之先生一封公开信》，她认为这篇文章无论对她还是对陈垣都非常重要，她希望人们能够充分认识这篇文章的时代价值。1998年5月16日，刘乃和先生在走完了八十年的人生岁月之后溘然长逝，启功先生挽联云：“令誉流传，统战辛勤人共仰；长眠论定，平生业绩自无私。”诚知人之论。

谨以此文悼念恩师刘乃和先生。

胡适致陈垣函（1948年12月13日）

援庵先生：

这几天，天天想写信给先生，总不得闲暇，故十二月七日的信到今天还没有奉答，千万请恕罪。北大五十周年，承允惠临讲演，不胜感谢！

先生依据梁节庵与叶浩吾两人在武昌的时代，修改我的结论，断定杨惺吾两札作于光绪廿三年丁酉（一八九七）四月，当时还没有《水经注疏》的著作。此事劳先生费不少日力，不胜感激！

先生这个修正，我特别感觉兴趣。但今天翻查《邻苏老人年谱》，发见了一点反证，似还需再斟酌。《年谱》说：“乙未（光绪二十一年，一八九五）五十七岁。……是年七月因长女……欲归，遂送之上省乘轮船。及至省，船未到，忽闻母病亟，又携女返黄。及至，则母柩停堂中矣。哀哉！八月，以母柩厝堂左，即赴宜都本籍卜地。……”据此则惺吾于乙未七月丧母，至丁酉四月，尚在母丧之中，因此两札均仅署名“守敬”，均不似居母丧的情形。故我颇疑梁、叶两家所记。浩吾自纪癸巳至丁酉均在武昌，是可依据的；而梁氏家乘所谓“壬辰至丙申节庵在焦山及南京”，则似乎记行踪大概，未必可以

完全信赖（如董秉纯所作《谢山年谱》，其所记谢山行踪多不完备，不可用作考据）。惺吾自记丙申年九月曾“致书梁星海，恳求张文襄以小轮拖柩赴宜都，文襄允之。”不知此札亦在尊藏否？如此札尚存，不知其署名作何式？以上所陈，均乞先生切实指正。匆匆，敬祝大安。胡适敬上。卅七，十二，古三夜。

今夜写此短信，中间被电话打断六次之多，将来不知何时才有从容治学的福气了。

给胡适之先生一封公开信

陈 垣

适之先生：

去年十二月十三夜得到你临行前的一封信，讨论杨惺吾邻苏老人年谱中的问题，信末说：“今夜写此短信，中间被电话打断六次之多，将来不知何时才有从容治学的福气了。”当我接到这信时，围城已很紧张，看报上说你已经乘飞机南下了。真使我觉得无限怅惘。

记得去年我们曾谈过几回，关于北平的将来，中国的将来，你曾对我说：“共产党来了，决无自由。”并且举克兰钦可的《我选择自由》一书为例。我不懂哲学，不懂英文，凡是关于这两方面的东西，我都请教你。我以为你比我看得远，比我看得多，你这样对我说，必定有事实的根据，所以这个错误的思想，曾在我脑里起了很大的作用。但是我也曾亲眼看见大批的青年都已走到解放区，又有多少青年，正在走向这条道路的时候，我想难道这许多青年——酷爱自由的青年们都不知道那里是“决无自由”的吗？况且又有好些旧朋友也在那里，于是你的话在我脑里开始起了疑问，我当时只觉得这问题有应该研究的必要。在北平解放的前夕，南京政府三番两次的用飞机来接，我想虽然你和寅恪先生已经走了，但是青年的学生们却用行动告诉了我，他们在等待着光明，他们在迎接新的社会，我知道新生力量已经成长，正在摧毁着旧的社会制度。我没有理由离开北平，我要留下来和青年们一起看看这新的社会究竟是怎样的。

当北平和南京的报纸上刊载着我南飞抵京的消息，这就看出南京政府是要用我们来替他们捧场的，那对于我们有什么好处呢？现在我可以告诉你，我

完全明白了，我留在北平完全是正确的。

今年一月底，北平解放了。解放后的北平，来了新的军队，那是人民的军队，树立了新的政权，那是人民的政权，来了新的一切，一切都是属于人民的。我活了七十岁的年纪，现在才看到了真正人民的社会，在历史上，从不曾有过的新的社会。经过了现实的教育，让我也接受了新的思想，我以前一直不曾知道过。你说“决无自由”吗？我现在亲眼看到人民在自由的生活着，青年学生们自由的学习着、讨论着，教授们自由的研究着。要肯定的说，只有在这解放区里才有真正的自由。以往我一直是受着蒙蔽，适之先生，是不是你也在蒙蔽着我呢？

在这样的新社会里生活，怎么能不读新书，不研究新的思想方法。我最近就看了很多很多新书，这些书都是我从前一直没法看到的，可惜都是新五号字，看来太费力，不过我也得到一些新的知识。我读了《中国革命与中国共产党》和《新民主主义论》，认清了现在中国革命的性质，认清了现在的时代。读了《论联合政府》，我才晓得共产党八年抗日战争的功劳，这些功劳都是国民党政府所一笔抹煞的。读了《毛泽东选集》内其他的文章，我更深切的了解了毛泽东思想的正确，从而了解到许多重要的东西，像土地改革的必要性，和我们知识份子的旧的错误的道路。读了史诺的《西行漫记》，我才看到了老解放区十几年前就有了良好的政治，我们那时是一些也不知道的。我深深的受了感动，我深恨反动政府文化封锁得这样严紧，使我们不能早看见这类的书。如果能早看见，我绝不会这样的渡过我最近十几年的生活。我爱这本书，爱不释手，不但内容真实、丰富，而且笔调动人，以文章价值来说，比《水浒传》高得多，我想你一定不会不注意的。况且史诺作这书的时候是一九三六年，那时你正在美国，难道你真没有看见过吗？读了萧军批评，我认清了我们小资产阶级知识份子容易犯的毛病，而且在不断的研究，不断的改正。我也初步研究了辩证法唯物论和历史唯物论，使我对历史有了新的见解，确定了今后治学的方法。

说到治学方法，我们的治学方法，本来很相近，研究的材料也很多有关系，所以我们时常一起研讨，你并且肯定了我们的旧治学方向和方法。但因为不与外面新社会接触，就很容易脱不开那反人民的立场。如今我不能再让这样一个违反时代的思想所限制。这些旧的“科学的”治学的方法，在立场上是有着他基本错误的，所以我们的方法，只是“实证主义的”。研究历史和

其他一切社会科学相同，应该有“认识社会，改造社会”两重任务。我们的研究，只是完成了任务的一部份，既有觉悟后，应即扭转方向，努力为人民大众服务，不为反人民的统治阶级帮闲。

说到实证，我又该向你说一个我的想法。最近有一天，我去过你住的东厂胡同房子里，现在有别的朋友住着。我和朋友谈天的时候，记忆清楚地告诉我，这屋子从前是怎样的陈设，旧主人是怎样的研究《水经注》。你搜罗《水经注》的版本到九类四十种之多，真是尽善尽美了。可是我很奇怪，你对政治的报告，何以只看蒋介石那一本，不注意毛泽东那一本呢？你是和我的从前一样，真不知道吗？我现在明白了毛泽东的政治主张和实际情况，我愿贡献你这种版本，校正你孤证偏见的危险。

我一直不同意你在政治上的活动，但是我先前并不知道你在服务于反动统治政权，我只是以为学术与政治是可以分开来看的。这种错误的看法，直到最近才被清除。我才知道了“一切文化服从于政治，而又指导了政治”。

你在政治上的努力，直到今日，并未减少。昨天北平《人民日报》载你二十二日在旧金山发表一段说话，说：“中国政府如证明其力能抵抗共产主义，则不待求而美援必自至”，又说“政府仍有良好之海军与强大之空军，如使用得宜，将为阻止共产党进入华南之有力依恃。”你还在做着美国帝国主义与中国的国民党反动统治政权的桥梁，你还有如此奇特的谈论，这使我不禁惊异，难道你真不知道借来的美援和那少数反人民的统治集团的力量可以抵得过人民的武装吗？难道你真看不出中国应走的道路吗？现在和平的谈判，被蒋介石他们拒绝了。战争的责任从来就该他们担负，他们还应该负下去。南京已经解放了，全国解放，为期不远。如果分析一下，中国革命是无产阶级领导的世界革命的一部分，在全世界爱好和平的人民已经团结起来的今日，任何反人民的武力也要消灭的。

在三十年前你是青年的导师，你在这是非分明，胜败昭然的时候，竟脱离了青年而加入反人民的集团，你为什么不再回到新青年的行列中来呢？

我以为你不应当再坚持以前的错误成见，应当有敢于否定过去观点错误的勇气。你应该转向人民，要有为人民服务的热情。无论你是崇拜美帝也好，效忠国民党也好，是为个人的知恩感遇也好，但总应该明白这是违反人民大众的意思，去支持少数祸国殃民的罪魁。

我现在很挚诚的告诉你，你应该正视现实，你应该转向人民，翻然觉悟，

真心真意的向青年们学习，重新用真正的科学的方法来分析、批判你过去所有的学识，拿来为广大的人民服务。再见吧！希望我们将来能在一条路上相见。陈垣。一九四九，四，廿九。

（原刊《人民日报》1949年5月11日）

（上接111页）

存二十一卷、十七至十九、三十至三十一、三十六至三十八、四十六至四十七、四十九至五十八、六十。

而实际所存卷数如下：

卷十五至十九、三十至三十一、三十六至三十八、四十六至四十七、四十九至六十。

凡二十四卷。

对比之下可见，查阅目录与胶卷卷首目录皆漏列了卷十五至十六、五十九。共少列三卷。（但在十九卷后劳健的跋文之下，列有五十九卷）卷十五与卷十六所存内容的确很少，但毕竟存在，所以查阅目录与胶卷卷首目录应将所漏三卷补列。

•徐之明•